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Posudek vedoucího diplomové práce 

 

MUDr. Jaroslav Porš, Reflexe vietnamské války v americké kinematografii od 

konce šedesátých let 20. století do počátku 21. století, Ústav světových dějin, FF UK 

v Praze, Praha 2013, 125 stran 

 

 MUDr. Jaroslav Porš si pro svoji diplomovou práci zvolil atraktivní, avšak přitom 

poměrně náročné téma, tj. analyzovat obraz vietnamské války v americké kinematografii od 

konce šedesátých let minulého století do počátku století současného. Vzhledem k tomu, že 

vietnamská válka byla společně s velkou hospodářskou krizí největším národním traumatem 

Američanů v celém dvacátém století, jedná se mimo jakoukoli pochybnost o relevantní téma, 

a to tím spíš, že se MUDr. Porš rozhodl nikoli pro analýzu války samotné, nýbrž pro analýzu 

jejího filmové zpracování, které ovlivňovala celá řada dalších faktorů, ať už se jednalo o 

osobnosti tvůrců, dobovou atmosféru atd. 

  

 Pokud jde o strukturu práce, MUDr. Porš postupoval nanejvýš logicky, jeho práce je 

dobře promyšlená, prostá metodologických experimentů a rádoby moderních přístupů. 

V první kapitole autor pečlivě rozebral samotnou vietnamskou válku. Třebaže se jedná o 

„pouhou“ rekapitulaci tohoto konfliktu, je za ní velké množství práce. MUDr. Porš totiž 

prostudoval velké množství vydaných pramenů (zejména memoárů, ať už jde o účastníky 

vietnamské války či filmové tvůrce), odborné literatury (monografií i časopiseckých studií) i 

internetových studií, díky čemuž prokázal solidní znalost této problematiky, stejně jako velmi 

dobrou znalost složitých jihoasijských reálií, americké zahraniční politiky a mezinárodně 

politického kontextu dané doby. Druhá kapitola Poršovy práce je již pokusem o analýzu 

filmů, věnovaných výše zmíněné válce, přičemž autor rozdělil snímky na „filmy o Vietnamu“ 

(Vlasy, Jakubův žebřík, Příští rok ve stejnou dobu, Návrat domů, Křídla, Narozen 4. července, 

Tábor tygrů, Lovec jelenů a Tichý Američan) a „filmy z Vietnamu“ (Oběti války, Četa, 

Apokalypsa, Rambo 1 a 2, Zelené barety, Olověná vesta, Dobré ráno, Vietname, Jdi, řekni 

Spartským, Patrola prokletých a Údolí stínů). Autor v této kapitole jednak rozebral jednotlivé 
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snímky po umělecké stránce, jednak se snažil postihnout úroveň jejich výpovědi o 

„Vietnamu“, což nemusí být a také není vždy totéž. V této souvislosti oceňuji, že se autor 

snažil – kromě výše uvedeného – zasadit díla o vietnamské válce do kontextu tvorby 

jednotlivých tvůrců (režisérů, avšak nejen jich). Třetí kapitola Poršovy práce, nazvaná 

Vietnamské kontroverze a film, je rozborem vybraných fenoménů a událostí spojovaných 

s tímto konfliktem, například tématiky násilí na civilních obětech (za všechny uvádím známý 

masakr v My Lai), odchodu Američanů do války, tématu „osamělého hrdiny bojujícího za 

spravedlnost“, reakce válečných veteránů na válku atd.  

  

 Celkově lze říci, že se MUDr. Porš pokusil v rozsáhlé diplomové práci postihnout, 

respektive analyzovat většinu amerických snímků o vietnamské válce, v některých případech 

zdařileji, v jiných méně zdařile. Hlavní slabostí jeho práce je, mohu-li to tak napsat, je její 

snad až přílišná popisnost, místo skutečně hluboké, pronikavé analýzy. Ony zdařilejší pasáže, 

k nimž jednoznačně řadím třetí kapitolu, nicméně činí z Poršovy diplomky velmi solidní 

práci, kterou by si měl otevřít každý, kdo se bude chtít tímto tématem dále zabývat. Kromě 

záběru Poršovy práce oceňuji také to, že je napsaná kultivovaným jazykem a že se velmi 

dobře čte, což nebývá u studentských prací zdaleka vždy zvykem. Mimo jakoukoli 

pochybnost je to důsledek nejen autorské, ale i lidské zralosti autora, který o tématech, o 

nichž píše, přemýšlí a promýšlí je jinak než jeho mnohem mladší kolegové. 

 

Ze všech výše uvedených důvodů je, doufám, zřejmé, že práci MUDr. Jaroslava Porše 

pokládám za velmi solidní a že ji plně doporučuji k obhajobě. 

 

Doporučené hodnocení: velmi dobře  

 

Prof. PhDr. Martin Kovář, Ph.D. 

 Ústav světových dějin FF UK v Praze 

  


